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Unterschrift

Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen sind keine weiteren Hilfs-
mittel zugelassen.

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Bldttern abzugeben. Mit Bleistift
geschriebene Klausuren kénnen nicht gewertet werden.

Dieser Teil der Klausur umfasst die Rechenaufgaben. Geben Sie immer den
vollstdndigen Rechenweg an.

Die Bearbeitungszeit betrdgt 60 Minuten.

Die Gesamtklausur ist mit 32 von 80 Punkten bestanden, wenn in jedem der
beiden Teile der Klausur mindestens 10 von 40 Punkten erreicht werden.

Korrektur




1. Aufgabe 3 Punkte

TR 0,0
Geben Sie fiir die Funktion f : R? — R, f(z,y) := { 1V’ ir (a,y) 7 (0,0)
0 fir (z,y) = (0,0

~—

die partielle Ableitung g—i(x, y) an, wo diese existiert.

2. Aufgabe 9 Punkte

Gegeben sei das Gradientenfeld v : D — R3 mit D := {(z,y,2)T € R3 | z > 0}
und

zcos(rz + yz)
U(x,y,z) = z cos(rz + yz)
Lt (z+y) cos(zz + yz)
a) Ermitteln Sie eine globale Stammfunktion von .

b) Berechnen Sie den Wert des Kurvenintegrals von ¢ iiber die geschlossene
Kurve, die durch das Quadrat mit den Eckpunkten (0,0, 7), (1,0, ), (1,1, 7)
und (0, 1, ) gebildet wird.

3. Aufgabe 14 Punkte

a) Bestimmen Sie alle lokalen Extrema der Funktion
fiR =R, flr,y) = (2 =) + (2® = 2)* + (v + 2)°.
Hinweis: Es existiert mehr als ein kritischer Punkt!

b) Besitzt die Funktion globale Extrema? Wenn ja, an welchen Punkten?

4. Aufgabe 0 Punkte
Es sei die Menge B C R? definiert durch
2
B:={(z,y,2) eR*[0<a?+y°<1,0<2< (1—m) }

Berechnen Sie das Volumen von B, d.h. [[[1dx dy dz.
B

Hinweis: Verwenden Sie Zylinderkoordinaten.

5. Aufgabe 5 Punkte
Sei die Funktion f : R? — R fiir (z,y) # (0,0) definiert durch f(z,y) = %

Bestimmen Sie den Wert f(0,0) = ¢ so, dass f(z,y) auf ganz R? stetig ist.



